Satz  (Mulliplikadionssadz)
T ' _
Sei (2,3, P) en Wohrscheinlichkertsraum.

Fi A, As,. A, €3 git

p PAMA a0 A) = PA) P(A A1) P(AglAnA,) - o - P(A 1A aA A a A L)
Beispiele:
i) Stokistische QualidddsKantrslle () 1]

Tn anem Behaller mit 10 Tellen befinden sich 2 defeltte Teile
Gesucht:  W. bam 3 malign hintereinander  Herausrehmen und Prifen elnes Teils
dlle 2 deleldon, Telle =au finden.

& hemihhe!
D. = Ziehen eines defelden Tels bei iter Zchuny

Fi = Ziehen eine funldionsfahigen Tals bei i.ter Endnahme
A = Zichen von 2 defelden Teilen bei 3'6}ehm-aqr)
Damch:

A= (D, nD,nfR) v(DAaRAD) v (FAD, nDy)

dh. PLAY= P((D,nD,AfR) v(DnkAd) v EE,/‘I D, n Dy))

i |

digjunitie Breignisse

=P(D,n0,nR) + PO afan,) + PFHAD D)

mi'! M'-LHTP[IL(Q:“O’\S&"‘E ; T sirerm Behally mid 40 Teilen  befinden seh 2 defelie Tole

P(D,nD,n )

I

P(D,) - P(D,10,) - P(F5l D,n D)

_ 2 .1 & a4
T 10 8 s
PlD,nFRndy)= P(D):P(RID) P(DID,nF)
- & 1 a4
0 9 8 45

PUR A D,nDy) = P(FR). P(D,|F,) . P(Dy] F;nD,)
8 2 A 4

- ¢ e— —
4s

°© 3 8

Damid P(A):i-&i-\-"— =

2 4
45 45 45 45 g


https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=0s

i) \SKq+5f\e.l :

(3 Spieler, Je Spieler 10 Kasten , &, Focben " : Kare, Here, Pik, Krewz, je 1 Ass pro Farbe)
Gesucht: W. dadis, dass jeder Spreler genau ein Ass echakt

Vorgehen: - Spiclr 4 exhdll 10 Karten Spidder 2 eshdlt 10 Uarten Spider 3 echalf 40 Karten
2 Uoclen blehen als Rest

Erelgnisse’ A, = Spieler i echall genau e Ass  (i=123)

somt geucht' P(A,n A, n A) =  P(A) P(AIA) P(A)A, 1 A)
f

MuHiplikayons—
Satz

mit matlab: P( A nA,nA) 2 005562

(%)(%)

")

P(A:.'.]AA“ Az) =

3) Tokle Vabrschenlichiel

Definttion  ( Vollstandiges Eveignissystem | Zeslequng )
v

Sei (2,3, P) an Wahrscheinlich keitsraum .

Gre Mege #B,,. Bnj von Eregnisen B, € Q heprt

wllstandiges Ereignissystem (oda Zeslegung von R2) falls  gilt- m

D Bin B =@ ki j+k,dh B B, snd digunk
' ) B,y B,v..uB, = (= 9“%)
) warfeln: 0= §1,23,4,663
Bo= {123, B,=93,453 By={6] Ahilden elne Zslequng von L2
i) A, A blden ene Zslegary


https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=992s
https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=2035s
https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=2122s

Stz ({otale WahrschenlichKeit)

v Sei (RtChP)cthd\ra&nzrdxhkebmum wd { B, By, Bni{ P L
cine Zeclgug von 2. B 8,
Dann aill YAc N /
n
P(AY=Z P(B) -P(AIB)  Formel des dokalen By 84
K=a Wa hescheinlichert
s ) TEenal

Nochwels: P (A) = P(An ) = P(An(B,uB,u..08)) = P ((AaB) v (An 8) .. v (An &)

t 1 !
digjunich
= P(AnB) + P(AnB,) +... + P(AnB,)

P(8,) - P(AIB,) + P(B,)- P(AIB,) +... + P(8,)- P(AIB)) @
Hu'l’riplikqh‘ons—

Stz

rl'oae_: Kkann mon aus PlLAIR) ouf P(RIA) Schliefden 2

P(An B
- P(AIB) = —%%5) P(AaB) = P(B)-P(AIB) => P(R) P(A|BR) = P(A): P(BIA)
l

Y
P(Ba A) = P(A)-P(BIA) PaIA) = P(8)
P(A)
© {8, ..,8,} volsiindiges Geignissyslem:
N . P(B)- P(AIB)
P3| Ay = DI&) PLAIG) n(&)
P(A) t Z P(B,)-PLAIBY)
K=A
fkle
Waheschet nlichiert

Satz ( Sotz  von Boyes)

L aD

S (2,2,P) en Wahrshenlich keitsraum

) Fi AB € Z mit P 0 gt

P®)-P(A | B)
P(A)

P(BIA) =

i) T\ 9By, By} an Volskindiges Crelgnisaystem

Dann aiH'I

P(B,). P(AlB;)

P(B |A) =

n
Z P(B,)- P(AIB,)
k=Ad


https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=2485s
https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=3261s

Caspiele

i) technische Fehlerdia.arpse

S F Rhlerart, die in 40% aller Bawdale aufrit und M eip Mekma) mit dem
F dlaqrogtiziert wird

abgeleifetes Dagnaseverfakren :
M~ F HM~F

magliche  Fehlentscheidurgen
M ddk nichd ouf | Fehks dennoch verhanden: M oy F
- M #ikhoud, Geat aber fehlerfrei @ M abe F

Gesudt ©  Ircfumswahischenkidhkerten ¢ P(FIM)  uwd P(F I M)

—_—

L+ Gbungsant aabe

Gegeben :« P(F) = 04
e in 80% der fehlohaMen Bauddle wid das Merkmal M Leokachhet
P(M[F) =08
« in 309 da fehlerfreien Baudele wid dos Merkma) M beokachted
P(MIF) =03
PIFIM) PF)-PWM(F) _ P (1~ PMIP)

!

Sotz von Bages ()

dami P(FIN) =

dh in

PGH) s P(R)
P(-1F) ist
Wu*’l'&:‘ﬂelnl.ld’luﬁk:.“
m
e : PIR) = 1- P(M)

mit  PM)= P(F)-P(M|F)+ P(F) P(MIF)
t

foome
der totalen
Wakgschaalichierd

FF vell standiqes
Eragnisgysien

= PE) = 4= (PE - P(MIF) + B(F)- PMIF)) |
P(F) - (4= P(MIF)

1- PF)- P(MIF) + P(F)- P F))

P(F (1-PWIF)
1- (P(F) - PINIF) + (4=P(F)) - P(MIP)

9.4 (41-9.8) 0,1- 02
1- (04- 68+ (4- 04).03) 1- (0,108 + 93:03)
0,0 9,02 02
192 - 222 _ 2 % 0,031
1- (0,08 + 9,2%) 1- 9,35 06

3% alls Rl® wid en  defektes Geray als  fenlerdre etnae&“““'


https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=3792s

i) Mrankhats - Erkennung
B se bekanl, dass ca 9,5 % du Bevslkeruy an @rer spezieen Krankhed leide m
Bn Test fahel b 39% der Erkraniien =z elnem positiven &rgebnis | aber
ouch bei 2 % da Gesunden.

Wie 3“3[5 isl die Wahischeinlichkett, dass eine Pesson bei dex des Test
an  Ekonkurg Qn:e';&'}a wicklich esrkranlt st

E"-‘anl-’bﬁe ( Auvsgange F.mld-: are ferson warde q,\.%eu.ﬁh &)
e B : Paen ist ekronkt = B : PersOn st nidat erkanict

dh P(B) = = -owms

P(B) 1- P(B) = 98NS

v A Test lieferd ein posthive Er&gbm‘s = A : Tas} \tefert eln n%o.’c“was Ergebnis

P(A]B) = = = O

P(AIB) = = =902

RP(B) - P(AIB)
gesucht: P (B14) = e s
r P(A)
Stz Von Bayes

Fyve: PA) = P(8). P(AIB) + PE) PAIB),
f
Formel der  totalen
Walhrscneinlich Yert

(Eragrissyetem - 8,B)

P(B)- P(AIB) 0,005- 93
P@IA) = = = > 01Nz
P@)- P(AIB) + P(B): PAI B) 0005 0,33 + 0 R/S* Q02
£ 209,

Bﬁdeu’ctmar MNur 2Q% der Poeijﬁu ade&d‘m Personen st
+atsachlich erkmnid.


https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=5815s

Bedewdury / Anwendung - m

- Anfargsannahme: Begchhiurg ds Evdgnisse B, . B, schwierly abes
P®,),., P& urﬂe.{l&"lr bekaonl  ( a - priori - Wahrscheinlich ketten )

\essuchsduschfiihrugy  liefere  erkennbares Ereignis A
mi desex Information schate mon ab, wddes Ereygnis B, zugunde liegt
P(B, [ A) heafen dann o~ posteriori  Wahrscheinlichéaten

2) ILrefumswohrscheinlichbed

Thwiefen Konn  ene  Beobachtwg A 2w Enlscheidung  ob @n  Eegns B,
ergekelen ist, herangemgen Werden 2
Vimmi man bet Besbachiung A dos Srireflen von 8, a0 damn wird

PCB 1A i i#k als Driumswahrscheinlichkert inferprefiert


https://www.youtube.com/watch?v=ZvrNoQ0Yivs&t=6940s

